

把推动高质量发展与创造人民高品质生活结合起来，办成一批可感可及的民生实事

# 济宁：重点大项目提升民生温度



济宁大安机场正式开航投运 摄影：杨国庆



共青团路北延通车，市民直选济宁高铁北站 摄影：李刚

□步琦 王琬

悠悠万事，民生为大。过去的一年，济宁市把贯彻新发展理念、推动高质量发展与创造人民高品质生活紧密结合起来，集中力量办成一批可感可及的民生实事。无论是济宁大安机场建成通航、崇德大道（济宁主城区至曲阜快速路）主线通车，还是中国中医科学院西苑医院济宁医院正式挂牌，公共卫生“六大中心”高标准启用，抑或是托育事业再上新台阶，全国首批婴幼儿照护示范城市的成色更足……一大批重点民生项目相继落成启用，一件件民生实事落地见效，无不让广大群众切实感受到了幸福济宁的民生温度。

## 交通内畅外联 群众幸福感提升

交通是城市发展的命脉，也是改善民生的关键环节。过去一年，济宁市在交通基础设施建设方面取得了显著成果，为济宁都市区一体化建设、增强地方区位优势奠定了坚实基础。

“一路免费高速、车行畅通无阻，再也不用为跨城上下班发愁了！”每天早晨，家住济宁市区的市民陈晨从内环高架桥上崇德大道一路直奔位于曲阜的工作单位，全程只用40多分钟，比过去快了半个多小时。“晚上多睡半个小时，路上又不用等红灯，还不耽误吃早饭，这条快速路的通车，让我们的幸福指数像车速一样节节攀升！”

新年伊始，崇德大道（济宁主城区至曲阜快速路）主线正式通车，这不仅促成了主城区、济宁高新区、兖州区、曲阜市的“半小时”高效互通，方便了群众出行，更拉开了济宁都市区建设的“骨架”。崇德大道位于济宁都市区的东西发展轴上，将助推济宁都市区建设开始由“自发扩张、离散都市”向“空间凝聚、功能联动”转换。

和内部“大动脉”相比，2023年12月28日，济宁大安机场的顺利转场投运则为济宁搭建起高水平对外开放的“空中桥梁”，大幅提升了济宁对外交流窗口形象。作为鲁西南地区最大的民用机场，大安机场本期工程按照2025年旅客吞吐量280万人次、货邮吞吐量7000吨目标设计。2023年，机场累计通航城市达到30个，初步形成了联通北京、上海、广州、深圳、成都、重庆等国内重点和热点城市的航线网络，为济宁经济“走出去”“引进来”提供了极大便利。

作为全省“四枢十二支”运输机场群的重要组成部分，济宁大安机场的建成必将进一步增强济宁区位优势，成为拉动地区经济社会高质量发展新的动力源、助推器。

2023年，济宁城市能级跨越提升，不仅崇德大道主线贯通、大安机场转场投运，而且济邹高速、济商高速、济广高速、济微高速北段快速推进，共青团路北延等骨干道路竣工通车，都市区建设取得重大标志性成果。目前，高铁形成“十”字枢纽、高速纵横通达，济宁各县市区之间

的快速交通网络也日益完善，“高快一体、内畅外联”的城市骨干路网初步形成，都市区“半小时”交通圈日臻完善，大大提升了城市交通承载能力和出行效率，也将引领济宁都市区一体化融合发展，为高质量建设区域中心城市提供强劲交通支撑和保障。

## “六大中心”启用 居民家门口看名医

民之所盼，政之所向。聚焦群众“看病难”“看病贵”等医疗卫生领域问题，济宁市聚力打造全省医疗高地，深入实施公共卫生跃升、医疗能力登峰、医疗招才聚智、中医振兴提质、深化医改突破和基层卫生攻坚等“六大工程”，高标准推进托育服务、医养结合等重点工作，医疗卫生硬件条件和服务质量显著提升，医疗综合实力位居山东省“第一方阵”。

前不久，中国中医科学院西苑医院济宁医院正式挂牌，入选国家区域医疗中心建设项目，让本地群众就近享受国家级优质中医药服务。

作为新中国成立后建设的第一所大型中医医院，中国



中国中医科学院西苑医院济宁医院 摄影：杨国庆

中医科学院西苑医院心脑血管疾病中医诊疗水平长期在全国排名首位。中国中医科学院西苑医院济宁医院主要建设门诊楼、病房楼、制剂中心、科研教学楼、传染楼、国医堂等，规划床位1300张，配置国内顶端医疗设备，致力于为患者提供温馨、舒适、健康、充满人文气息的诊疗环境。西苑医院专家团队将长驻济宁，建设心血管病、脑病、脾胃病、老年病、肾病、肺病等“六大高水平临床诊疗中心”。

“项目致力于打造以国医大师、名中医、岐黄学者工作室集群为载体的高层次人才培养基地，以中药制剂研发、中医药文创转化、中医药健康宣传为主体的高水准科研创新与转化平台，全力打造立足鲁西南、辐射鲁苏豫皖的全国一流国家区域医疗中心。”中国中医科学院西苑医院济宁医院（济宁市中医院）党委副书记胡继伟介绍。

2020年初，济宁市委、市政府坚持高点定位、超前谋划，决定建设公共卫生医疗中心、重症医学中心、检验检测中心、中医医疗中心、济宁健康护理学院和济医附院太白湖院区“六大中心”，设计床位5600张。“六大中心”的全部建成启用，助推了济宁优质医疗资源持续扩容，助力打造全省医疗高地和国家区域医疗中心，更好地保障人民身体健康和生命安全。

## 无忧照护

### 惠及更多“一老一小”

“一只手指头呀，变呀变呀，变成毛毛虫呀……”前不久，在济宁高新区的国投森诺幼儿园托育班，两岁的乐乐正在老师的带领下和小朋友们做着手指游戏，玩得十分开心。“小区里的托育园真是帮了大忙了！”乐乐的妈妈张晓丽说，她和孩子爸爸经常出差，老人又都在外地，得亏小区里的幼儿园及时推出了托育班，他们才得以在不耽误工作的情况下轻松“带娃”。

托育服务不仅关系着婴幼儿的健康成长，也关系着千家万户的幸福与国家民族的未来。济宁在全省率先出台支持托育发展专项政策，从扩大普惠托育供给、托育专业人

才培养、托育服务内涵提升等多端发力，让优质的托育服务惠及更多家庭。同时，通过公办公营、公建民营、民办公助等方式，动员多主体办托，推行国企办托、机关办托、医院办托、园区托育、社区托育、家庭托育等发展模式。

济宁市从家长们的关切点出发，创新开拓出医育结合“新赛道”，市县妇幼保健机构带头领办、承办、协办托育机构，成立市、县婴幼儿照护服务指导中心，提升托育机构的照护能力。目前，济宁托位达到4万个，千人托位数4.78个，提前完成国家“十四五”建设目标，成功创建全国首批婴幼儿照护服务示范城市，入选2023年中央财政支持普惠托育服务发展示范项目。

幼有所托的另一端是老有所养。聚焦广大老年人养老服务需求，2023年，济宁市完善政策制度、推进设施建设、强化兜底保障，养老服务供给扩面、增量、提质，老年人获得感、幸福感、安全感持续提升。市、县两级发布实施基本养老服务清单，分类落实28项基本养老服务项目，建立公办养老机构评估轮候、特殊困难老年人探访关爱、委托代理服务等基本养老服务制度，重点关注孤寡、高龄、失能等老年人养老服务需求。

与此同时，济宁市加快完善养老服务设施网络，构建



“银龄之家”帮创业者圆梦 摄影：鞠国虎



济宁市第一人民医院东院区和重症医学中心

优先政策，城镇新增就业6.7万人，“零就业家庭”动态清零，获评省促进就业先进地区。当地依托镇村公共场地、邮政（快递）网点以及各类合作社、经销点等资源，建设就业驿站、零工小站，引入人力资源服务机构、职业培训机构等经营主体参与，全市156个乡镇都有了家门口的“岗位集市”。济宁还成立了全省首家人力资源发展集团，开展“构建县乡村三级人力资源服务网络”试点，打造“人力资源市场+就业服务驿站+社区零工小站+村级劳务中介”服务模式。

教育是增进民生福祉的基础性工程。济宁市在不断扩增教育资源的前提下，进一步注重优质均衡发展。2023年，新改扩建中小学幼儿园60所，新增学位4.9万个，学前教育公办率、普惠率分别达到65%、93%。14个县市区义务教育优质均衡资源配置7项指标全部达标，县域优质均衡已具备基础条件。开展“强校扩优”行动，以集团化、联盟化、结对帮扶等方式，实行名校建分校、强校带弱校，推动城区优质学校与乡村学校结对共建、捆绑评价，努力实现从“有学上”到“上好学”的转变。

交通、卫生、就业、教育……民生这张网，在济宁越织越大、越织越密。2023年，济宁民生保障显著提升，民生领域支出占比达到80.2%。基本养老保险覆盖率、医保参保率分别保持在95%、97%以上，9类困难群众保障标准整体提高5%，累计建成“如康家园”残疾人之家195处，居全省首位。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。2024年，济宁将聚焦落实落细就业优先政策、大力发展优质均衡教育、全力建设全省医疗高地、持续擦亮托育品牌、提档升级养老事业、织密扎牢社会保障网络六大重点，大力推进社会事业发展，在厚植民生福祉上实现新突破。



济宁市公共卫生医疗中心



老年人在养老机构得到专业照护 摄影：杨国庆



托育服务惠及更多家庭 摄影：陈硕



济宁内环高架与崇德大道杨柳互通立交 摄影：杨国庆